高语第二册第三单元单元知识和能力检测试题
命题：韩寒东

一、选择题（每小题2分，共10分）
1.以下句子没有使用比喻的一句是
A.随着夕阳西沉，夜已将它黑色的翅膀张开在神州大地上，把远山、近树和土丘，以及所有的一切都掩盖起来。
B.夜空像无边无际的大海，显得广阔、安详而神秘。
C.从远处看，郁郁苍苍，重重叠叠，望不到头。到近处看，有的修直挺拔，好似当年山头的哨兵；有的密密麻麻，好似埋伏在深坳里的奇兵，有的看来出生还不久，却也亭亭玉立，别有一番神采。
D.风儿大概喝多了，跌跌撞撞地跑进枣林，竟把满树的大枣染得通红通红。
2.在《南州六月荔枝丹》一文中，作者引用杜牧的《过华清宫绝句》是为了说明
A.主要是为了嘲讽唐明皇与杨贵妃的穷奢极侈的生活。
B.主要是为了说明荔枝的不耐贮藏，才需要兼程飞骑来运送。
C.主要是为了说明运送荔枝的事给人民造成了许多痛苦。
D.主要是为了嘲讽这种劳民伤财的做法。
3.依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是
①由于书写潦草、文面混乱，老师要求他_________誊写。
②这双鞋她穿着正_________。
③问题是如何产生的，_________最后该如何解决，都需要调查研究。
A.从新            合适            及
B.重新            合适           以及
C.重新            适合           以及
D.从新            适合           及
4.下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是
A.你们几位的加入使我们的技术力量大为加强，我们正可以因人成事，干一番大事业。
B.人事处通知，对那些久假不归的同志要查明情况，对其中的无故旷工者要严肃处理。
C.随着经济环境的改善，贷款消费已经为越来越多的人所接受，寅吃卯粮也成为一种时尚。
D.当年他独闯上海，身无长物，是凭借着过人的毅力与吃苦精神创下了这份家业。
5.下列各句中，没有语病的一句是
A.我不但信任他，而且以前反对过他的人，现在也信任他了。
B.严格地讲，语言和文化不是一般的并列关系，而是整体与部分的对待关系，或者说，是点面对待的一种特殊的并列关系。
C.国家将尝试建立国家规划监督员制度和国家级专项保护资金，以充分发挥国家对历史文化名城的保护和监督。
D.两个学校的学生集体到科学宫参观学习，对科学就是生产力这一论断有了更深的体会。
二、阅读下面的文字，完成7~10题。（10分）
中国的两河文明
近几十年来，在长江流域发现了不少重要的新石器时代、青铜器时代的考古遗址。于是，有人借用一个老词儿，称中国的上古历史是又一个“两河文明”。
中国的“两河”，比原来常说的“两河”，即西亚的幼发拉底河与底格里斯河，要长大得多，两岸也辽阔得多。中国的两河文明需另有个说法。
幼发拉底河与底格里斯河历史上有苏美尔等古老文明发祥，两河合力浇灌，养育出灿烂成就。两条河流在人文发展上有明显的“一体化”特点。
中国的黄河、长江，在养育早期文明方面，很难说一体化。黄河流域的仰韶文化、龙山文化与长江流域的新石器文化不同，是两大类各自成长的原始文化，互不统属。即使到了铜器时代，黄河流域与长江流域的人文关系也不是那么清楚。最早何时共尊一个王权，还是个尚待研究的问题，不过显而易见的一点是，黄河、长江的统一比西亚那两河的统一要难得多，也伟大得多。
在中国早期国家阶段，所知力量最大的王权，即夏朝和商朝，都在黄河流域。黄河流域的夏王权势力是否曾到达长江流域，历史学家对此多抱怀疑态度。商朝的势力到没到长江，本来也是否定的人多，赞成的人少，但是最近几十年来的考古发现提供了一些有利于赞成派的观点，问题开始变得有趣。
首先是1974年湖北黄陂盘龙城商代遗址的发现，各种铜器、陶器的风格与郑州商朝都城遗址的相同。根据这些实物证据推测，很可能是黄河流域商朝的一支贵族率人来到这里筑城定居。如果这位贵族不是偶然来到这里，而为履行商王的一项部署，那么我们可以说黄河流域商朝的王权到了长江。
不过，盘龙城商朝据点的政治意义，必须有更实际的经济、军事或信仰的说明，才站得住。无端的领地扩张在商代是不应存在的。在长江流域，不断有铜器时代的重要遗址发现，犹如惊人重笔勾勒出长江流域的铜器文明，最有名的当属江西新干大洋州、四川广汉三星堆遗址。在考虑盘龙城商朝据点的战略意义时，一批商周时代的铜矿遗址在长江中游的发现尤其值得注意，它可能提示着北方早期王权觊觎长江的一个重要原因。以文明特征而论，没有铜器不成商朝，商王朝对于铜矿资源的控制一定不吝代价。所以一些考古学家推测，盘龙城商朝据点与控制长江中游的铜矿可能有关系。经济的需求（铜矿）导致政治行为（诸侯据点），在理论上没有问题，在史实上也很有可能，也许黄河与长江的政治结合就是这样开始的。
6.联系全文，下列对“另有个说法”含义解释不正确的一项是（2分）
A.与西亚两河文明比较，中国的两河文明在人文发展史早期“一体化”的特点不明显。
B.中国的两河流域不像西亚的两河流域那样，文化上互相统属，政治上共尊一个王权。
C.与西亚两河文明比较，中国的两河文明“一体化”过程是一个艰难的历史过程。
D.中国的两河流域不像西亚的两河流域那样，合力浇灌，共同养育出灿烂的文化成就。
7.下列是对“黄河、长江的统一比西亚那两河的统一要难得多，也伟大得多”的原因的分析，不正确的一项是(2分)
A.中国两河流域辽阔宽广。
B.中国两河之间相距遥远。
C.黄河流域的文化与长江流域的文化各自成长，各成体系。
D.统一不仅要有政治上的需求，而且还要有经济上的需求。
8.下列可作为两河“共尊一个王权”的最重要证据的一项是(3分)
A.商王朝曾派人率部到盘龙城筑城建立据点。
B.在湖北黄陂发现的盘龙城据点有重要战略意义。
C.长江流域不断有铜器时代的重要遗址发现。
D.长江中游地区发现了一批商周时代的铜矿遗址。
9.根据原文提供的信息，以下推断正确的一项是(3分)
A.中国的“两河”要比西亚的“两河”长大、广阔得多，因此，中国的“两河文明”要比西亚的“两河文明”灿烂得多，伟大得多。
B.黄河流域的仰韶文化、龙山文化与长江流域的文化，自成体系，互不统属，可见，中国的古代文化没有出现过“一体化”。
C.到目前为止，在长江流域只发现了商朝据点遗址和一批商周时期的铜矿遗址，这说明北方王朝对长江流域的控制不会早于商代。
D.以文明特征而论，没有铜器就不成商朝。四川广汉三星堆铜器文明遗址的发现，说明商朝的政治势力已经控制了四川广汉。
三、阅读下面一段文言文，完成11~15题。（每小题2分，共10分）
司门郎中王缮，潍州人，治三传《春秋》，中第，再调沂州录事参军。时鲁简肃公宗道方为司户参军，家贫，食口众，禄俸不给，每贷于王，犹不足，则又恳王予贷俸钱。
鲁御下严，库吏深怨之，诉鲁私贷缗钱，州并劾王。王谕鲁曰：“第归罪某，君无承也。”鲁曰：“某贫不给，以干于公，过实自某，公何辜焉。”王曰：“某碌碌经生，仕无他志，苟仰俸入，以养妻子，得罪无害，况以官物贷人，过不及免。君年少有志节，明爽方正，实公辅器，无以轻过辄累远业，并得罪何益？”卒明鲁不知，而独受私贷之罪。鲁深愧谢不自容，王处之裕如，无慊恨色。由是沉困铨管二十余年。
晚用荐者，引对吏部，状其功过，奏内有鲁姓名。时鲁已参大政，立侍殿中。仁庙目鲁曰：“岂卿耶？”鲁遽称谢，且具陈其实。仁庙叹曰：“长者也。”先是有私过者，例改次等，由是得不降等，诏改大理寺丞，仕至省郎，累典名郡，晚年田园丰腆，子孙蕃衍，寿八十九卒，亦庇贤为善之报也。
——《宋史》
10.下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是
A.家贫，食口众，禄俸不给
给：丰厚
B.某贫不给，以干于公
干：求取
C.过实自某，公何辜焉
辜：对不起
D.仁庙目鲁曰
目：用如动词，看
11.从句式的角度看，下列句子加点部分中的“其”用法不同于其他三项的是
A.引对吏部，状其功过
B.鲁遽称谢，且具陈其实
C.王若隐其无罪而就死地
D.然视其左右，来而记之者已少
12.下列各组句子中加点的词的意义和用法相同的一项是
A.无以轻过辄累远业
故不积小流则无以成江海
B.禄俸不给，每贷于王
吾惛，不能进于是矣
C.过实自某，公何辜焉
以予故，咸以愚辱焉
D.亦庇贤为善之报也
然此可为智者道，难为俗人言也
13.下列句子分别编为四组，全都成为王缮甘愿独当罪过的理由的一组是
①（鲁）“家贫，食口众，禄俸不给”  ②鲁御下严  ③（王）“仕无他志”，“得罪无害”  ④（王）“过不及免”  ⑤（鲁）“实公辅器”  ⑥（鲁）“已参大政”
A.①②③                                        B.②④⑥
C.③④⑤                                              D.③⑤⑥
14.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是
A.鲁宗道做司户参军时家贫，人口多，俸禄不够开销，常常借贷，还不够用，不得已挪用了公家的钱。
B.王缮认为鲁宗道年轻，有志向操守，豪爽正直，是朝廷的有用人才。
C.王缮晚年因有人举荐，被召到吏部述职对答；由于鲁宗道说出了当年的实情，而受到仁宗皇帝的赏识。
D.王缮庇贤为善，终于得到好报，晚年不但升官发财，而且多子多孙，尽享天年。
四、（每小题5分，共10分）
15.把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。
（1）况以官物贷人，过不及免。
（2）先是有私过者，例改次等。
16.阅读下面一首诗，然后回答问题。
画眉鸟
           欧阳修                  
百啭千声随意移，山花红紫树高低。
始知锁向金笼听，不及林间自在啼。
本诗表现手法上最突出的特点是什么？从诗中能领悟到诗人怎样的思想感情？
五、阅读下面的文字，回答17~20题。（18分）
屋檐三境
           梦天岚               
雨水或者冰凌沿着头顶的屋瓦淌下来或者挂着，乡村的童年就矮矮地觅一处干禾——坐着或者躺着，任那断金碎玉般的声音在耳畔不停地叩响，像叩响那扇不曾开启的童贞之门。
这大抵是一种境界。
假若一条狗窜到你面前，你毫不客气地一脚踹开，那狗汪汪叫着躲到别人的屋檐下，不消一盏茶的工夫，又会摇着尾巴回来。然后你起身拍拍屁股上粘着的草屑，一副漫不经心的样子，那狗就低了眉怯怯地看着你。这时的屋檐自然得就像窗外司空见惯的风景；也懒得放在心上。
梧桐叶落了又落，油菜花黄了又黄，一盏老眼昏花的桐油灯依旧滋滋地亮。一扇大门静静地候在屋檐下，开或者关似乎已无关紧要。时间倒像个无事生非的顽童，或无端地抽走几块青瓦，或恶作剧地抹上几笔沧桑，惟有郁郁葱葱的藤藤蔓蔓长长地爬上屋檐，你就不知不觉地生出一种攀比，于是决定揣上几块瓦片出门，因为你还不懂得沧桑的味道。
一颗不安分的心哪里还容得下片刻的依恋之情，屋檐就像个沉默的老人以一种深邃的目光送走你仓促而又灿烂的背影。待你蓦然回过头来望上一眼，屋檐就越发矮了。那斜斜的棱棱角角就越发模糊了，看不见了，惟有前方的路一片清晰。在有风有雨有酸有甜有苦有辣的日子里，越来越多的人将你淹没，越来越多的事情将你困扰，你仿惶你失意你迷惑你无奈你身不由己，偶尔你也会躲在某个无人的角落里汪汪地叫上几声。此刻的屋檐便是一种奢望，一种涌动不止抓肝挠肺的情绪。
这大抵也算是一种境界。
渐渐地，在属于你的词汇里不再有“假如”二字。生命需要像屋檐一样的港湾，寂寂地泊着白天和黑夜，让原本属于你的自由你的梦想在无聊的张望中悄无声息地滋长……当你遥遥地恍恍憾憾又看见了自家的屋檐，那个古老的童话式的寓言已经在跌宕的血脉里坍塌，可你依旧离沧桑很远。因而你懂得了生命更需要像天空一样宽广大地一样辽阔，让你的太阳炙烤着你让你的月亮灌洗着你，让世俗的尘埃不断覆盖又不断擦亮你，远方的路程才是人生的真谛。
路总是漫无边际的长。春天风也似的跑了，人爆爆的夏天已经远走他乡，踉踉跄跄地秋正一步步滑向深谷，冬天的霜雪预谋着就要爬上你的额际……你的屋檐呢？
哦，这就是你的屋檐，你一脸的自豪——你的屋檐很高，这是你穷尽一生的高度！
此刻，你正稳稳当当地端坐在某某街某某胡同的某一幢大楼里，它虽然构不成现代都市里的一道别具一格的风景，但坚硬的水泥结构已经使你不在乎任何一场突如其来的大风大雨。
你已经很少出门，你将所有经历的沧桑锁进记忆的檀木匣子里，间或搬一条小椅坐到黄昏的阳台上，看雁来雁往云卷云舒，看如血的夕阳怎样一步步迈下对面的山岗。
这——又何尝不是另一种境界？！
是啊，每次仰起你浑浊的双瞳看到的或许已经不再是现在或者从前的屋檐，但相信每一次仰首已经成为你生命中永远的从容。
（《选自散文》2001.3）
17.如何理解文中画线的句子？（4分）
（1）“待你蓦然回过头来望上一眼，屋檐就越发矮了。那斜斜的棱棱角角就越发模糊了，看不见了，惟有前方的路一片清晰。”句中“屋檐就越发矮了”的原因是什么？
（2）“此刻的屋檐便是一种奢望”句中的“一种奢望”的含意是什么？
18.通读全文，三种境界的阶段性及人生特点各是什么？请用自己的语言概述。（6分）
19.最后一段说“每次仰起你浑浊的双瞳看到的或许已经不再是现在或者从前的屋檐”，你如何理解“现在”“从前”的屋檐？（4分）
20.下列对这篇散文的分析，不正确的两项是（4分）
A.本文的“这大抵是一种境界”“这大抵也算是一种境界”“这——又何尝不是另一种境界”三个独句段便是文章结构的基本标志，全文就是围绕着这几个部分展开的。
B.作者认为人生的境界就如同屋檐的境界，只有成功的人生境界才是值得夸耀的，因此屋檐的第三种境界才是值得称赞的。
C.在屋檐的三种境界中，作者向往后两种境界，对第一种境界看的较轻，所以篇幅也短。
D.本文的主要观点是：屋檐的三种境界就是人生的三种境界；并非后一种境界高于前一种境界，作为人生的全部，每一种境界都是不可或缺的组成部分。
E.本文使用了象征的表现手法，屋檐的意义并非单指房子的屋檐，在不同时期它还象征了人生的不同阶段的不同特征。
六、语言运用（每小题4分，12分）
21.概括下面一段文字的主要内容，不超过30字。
企业退休的科技人员月收入不及机关退休门卫。广东省十届人大代表王泽华提出的话题令人揪心。
企业退休科技人员待遇偏低，有的高级工程师甚至只能拿着区区几百元的退休金艰难度日，远远低于在行政单位的退休职员，“不敢病，不能病”是他们当前生活的写照。据了解，目前企业对1998年以前退休的职工，一律以工龄的长短计算养老金的高低，而不管级别、职称、学历等。王泽华提议广东制定地方性办法，解决这一问题。王泽华说，湖南拿出了一个“老人老政策，新人新政策”的规定，1953年前参加工作的企业人员退休后享受与机关退休干部一样的待遇。广东也应制定这样的办法，建议以1953年为界限，让此前参加工作的企业退休人员与退休公务员的收入基本持平，同级同等。
22.下面一段文字在表达上有四处语病，请找出来并加以修改。
在录取讨论会上，有的声乐专家认为何青霞的声音极不固定，不扎实，但天赋好，
①        ②        ③
乐感强，是可造之才。黄教授却为重要的是了解清楚造成她声音前后悬殊很大的原因，如果
④
是因为对事业和生活的态度，尽管禀赋再好，也不能录取她！
⑤                     ⑥                    ⑦
序号：_________  改正：______________________
序号：_________  改正：______________________
序号：_________  改正：______________________
序号：_________  改正：______________________
23.仿照下列的形式，另选一描写对象，编写句子。
空中的鸟，
何必和笼里的同伴争噪呢？
你自有你的大地！
七、（30分）
24.阅读下面的材料，根据要求作文。
  1914年12月，大发明家爱迪生的实验室在一场大火中化为灰烬。损失超过200万美元。爱迪生一生的心血在这场灾难中付之一炬。
大火最凶的时候，爱迪生24岁的儿子查里斯在浓烟和废墟中发疯似的寻找他父亲。最终找到了：爱迪生平静地看着火势，他的脸在摇曳的火光中闪亮，白发在寒风中飘动。他平静地看着大火，那平静中，可能有悲伤，有无奈，但更多的还是坚毅和冷静。
“我真为他难过，”查里斯后来写到，“他都67岁——不再年轻了——可眼下一切都付诸东流了。他看到我就嚷道：‘查里斯，你母亲哪里去了？’去，快去把她找来，她这辈子恐怕再也见不着这样的场面了。”’
第二天早上，爱迪生面对一片废墟说：“灾难自有它的价值，瞧，这不，我们以前所有的谬误、过失都给烧得一干二净，感谢上帝，这下我们又可以从头再来了。”火灾刚过去三个星期，爱迪生就开始推出他的第一部留声机。
爱迪生的故事，引发你想到了什么？请结合你的切身经历和感受，自选角度，以“面对灾难（坎坷、不幸……）’为话题写一篇文章。
注意：①立意自定；②文体自选；③题目自拟；④不少于800字；⑤不得抄袭。
 


参考答案
单元知识和能力检测试题
一、1.解析：D项是拟人。
答案：D
2.解析：引用是为了说明事物——荔枝的特征。
答案：B
3.解析：“重新”和“从新”都是副词，两个词的意思基本一样，现在用“重新”的居多。不过这两个词也有细微的差别；“重新”表示重头另行开始，但不是旧的重复，而是变更方式或内容；“从新”还有从头做起的意思，“从新来一遍”，是说从头再做一遍，而没什么变化。“适合”与“合适”的区别主要在于：前者是动词，可以带宾语；后者是形容词，不能带宾语。“以及”的前面能够停顿，“及”不能。
答案：B
4.解析：A中“因人成事”的“因”乃凭借、依靠之意，“人”并非泛指，而是专指别人。“因人成事”指依靠别人的力量办成事情，含贬义。语出《史记·平原君虞卿列传》中（毛遂自荐）一节中“公等碌碌，所谓因人成事者也。”B中“久假不归”的“假”，借用的意思，不是请假；“归”是归还，不是回来。“久假不归”指长期借用而不归还。C中的“寅吃卯粮”是指这一年吃了下一年的粮。比喻经济困难，入不敷出。D中“身无长物”的“长物”指多余的东西，此成语形容人除自身外，东西极少。
答案：D
5.解析：A项关联词语位置错误，主语若一致，可放在关联词语前；若不一致，必须放在关联词语后面。“我”应放在“不但”之后。B项语序错误，语言和文化应是部分和整体的关系。C项“建立”与“国家级专项保护资金”搭配不当，“发挥”缺少宾语“职能”。
答案：D
二、6.解析：本文并没有否定中国的两河文明“共尊一个王权”的史实，只是认为中国两河文明共尊一个王权的时间要比西亚晚，且艰难得多。
答案：B
7.解析：任何地区的统一都必须具备这两种需求，这不能成为中国两河统一难于西亚两河的原因。A.西亚两河相距不远，地理、气候等条件也就相近，经济因素也比较接近，因此统一难度要低于中国两河流域。B.相距遥远，政治上要加以控制，难度自然较大。C.西亚的文化是“一体化”的，政治上的统一自然要比文化互不统属的中国两河容易得多。
答案：D
8.解析：“政治意义，必须有更实际的经济说明”，“铜矿遗址”就是一种“经济说明”；而且这些“铜矿遗址”是“商周时代”的。A.“商王朝曾派人率部到盘龙城筑城建立据点”只是一种推测，不是证据。B.具有战略意义不是证据。C.虽然“有铜器时代的重要遗址”，但如果不能确证这些遗址的风格与北方王朝的相同，则不足以说明北方势力已到达长江流域。
答案：D
9.解析：一个政权对某区域的控制，离不开政治与经济两大因素。因为在长江流域没有发现早于商代的有关政治、经济方面的依据，因此可以推出北方王权对长江流域的控制不会早于商代。A.河流长大、流域广阔只是两种文化比较的其中一个条件，不是惟一条件。B.黄河流域的仰韶文化、龙山文化与长江流域的文化“自成体系，互不统属”，只能说明中国在上古时代的文化曾经没有“一体化”，但并不能因此推断整个中国的古代文化没有“一体化”。D.不仅商前有铜器，周朝也有铜器，即使这些铜器出现在商时期，如果不能断定是商朝的铜器，也不能仅据此就断定商朝的政治势力曾经到达。
答案：C
三、10.解析：辜，应为“罪”。
答案：C
11.解析：C句中的“其”。与“无罪”组成主谓短语做“隐”的宾语，而其他三句中的“其”均为偏正短语的定语。
答案：C
12.解析：A.前“‘以”：介词，因；后”以”：用来。B.前“于”：介词，向；后“于”：介词，到D.前“为”：动词，做，从事；后“为”：介词，向，对。
答案：C
13.C
14.解析：并非“挪用公家的钱”，而是预支俸禄。
答案：A
四、15.（1）况且拿公家的东西借人，过错不到免官的地步。
（2）在此之前有营私犯错误的，照例在改正后降级任用。
16.借物咏怀林中鸟与笼中鸟不同境遇的对比手法。
表达了对自由的热情赞美，对束缚个性。禁锢思想、窒息性灵的憎恶和否定。
五、17.（1）客观上离家越来越远，所以屋檐越来越矮；主观上急切离开家（去追求或实现人生的价值），无意留恋家，所以屋檐越来越矮。
（2）在追求的过程中难免有失意，当失意的时候家园、对家园的留恋就显得十分珍贵。
18.第一种境界：童年时期，贫乏、单调，但自足；第二种境界：青年时期，丰富、复杂；第三种境界：老年时期，追求之后的充实自足。
19.第一境界的屋檐（或童年的屋檐），主要是指具体的屋檐，指家园；第二境界的屋檐（或青年的屋檐），既包含了具体的屋檐，也包含了抽象意义的屋檐（对家园的依恋、思念之情），这是从前的屋檐。第三境界的屋檐（或老年的屋檐），主要是指抽象的屋檐，即追求之后，获得了成就感。这是现在的屋檐。
20.BC
六、21.企业退休科技人员待遇偏低，广东人大代表呼吁制定新规定。
22.
序号      原句      改正
①      声音极不固定      声音极不稳定（搭配不当）
②      不扎实      基本功不扎实（暗换主语造成搭配不当）
④      前后悬殊很大      前后悬殊（成分赘余）
⑥      尽管禀赋再好      就算禀赋再好（关联词语误用）
23.略
七、24.略
